XLIV OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJ

Zawody 1II stopnia
Zadania dla grupy elektryczno-elektronicznej

Zadanie 1

W obwodzie RLC jak na rys.1, zasilanym z sieci elek-
troenergetycznej znamionowym napieciem fazowym
wykonano pomiary napieci U1 1 U2 1 okazalo sie, ze

wskazania woltomierzy V1 1 V2 spetniaja zaleznosc

Uy
U2 2
Dane: R=50Q, L =0,1H.

Obliczyc¢:

1. pojemno$é kondensatora zastosowanego w uktadzie,

2. prad pobierany z sieci,

3. wspdtczynnik mocy cos ¢ ukladu,

4. z dokladnoscia do 1 V wskazania woltomierzy V1 1 VQ.

Rys.1. Badany obwéd RLC

Autor: Piotr Fabijanski
Koreferent: Pawet Fabijanski

Organizatorem OW'T jest Federacja Stowarzyszen Naukowo-Technicznych NOT.

Olimpiada jest finansowana ze $rodkéw MEN.



Zadanie 2

Majac do dyspozycji jeden wzmacniacz operacyjny zaprojektowa¢ uktad, ktéry bedzie re-
alizowal funkcje
U,=-U

—2U12—3U +4U

11 13 14>

gdzie U2 napiecie wyjsciowe wzmacniacza, U117 U127 U137 U14 wejsciowe sygnaly sterujace.

W rozwazaniach przyjac, ze wzmacniacz operacyjny jest idealny.

Autor: Pawetl Fabijanski
Koreferent: Piotr Fabijanski

Zadanie 3

Symetryczna tréjfazowa siec elektroenergetyczna o napieciu fazy L1, €r = 230/2 sin 314 ¢

jest obciazona symetrycznym odbiornikiem RL. Wartos¢ skuteczna pradu fazowego wskazana
przez amperomierz ]f =6 A.

Watomierz, ktéry wlaczono jak na rys.1 wskazuje moc P = 1914 W.

Obliczy¢ moc czynna, bierna i pozorna odbiornika.

Jaka rezystancje R i indukcyjnoscl maja poszczegdlne fazy odbiornika?

Dobra¢ pojemnosé kondensatora jednej gatezi i potaczy¢ baterie kondensatoréw w uktadzie
kompensacji mocy biernej tak, zeby wspétczynnik mocy uktadu odbiornik-kompensator byt
rowny cos = 0,9 .

Rys.1. Schemat uktadu pomiarowego

Autor: Wiestaw Brociek
Koreferent: Pawet Fabijanski



